



2月27日0时至3月14日24时

乘列车进京旅客须二次安检

□记者 沈铎

本报讯 为确保旅客运输平稳有序，铁路部门自2月27日0时至3月14日24时(到达北京时间)，对进京旅客实行二次安检。

我市涉及二次安检的列车共有三班，分别是G1572次列车(6时51分高铁周口东站始发，11时13分到北京西站)、G1578次列车(18时43分高铁周口东站

发车，23时08分到北京西站)和K402次(20时15分周口站始发，次日8时46分到北京西站)。

据高铁周口东站有关负责人介绍，二次安检是指乘客在进站口首次安检的基础上，须在候车专区再次接受安全检查。由于二次安检需要一定的时间，请广大客提前进站，以免耽误行程。

我市铁路部门建议近期前往北京方向的乘客合理安排行程，尽量提前进站

候车。在进站时，乘客须持本人购票时使用的有效身份证件。排队安检时，请提前拿出证件，以提高查验速度，有序排队进站，随身携带的行李包裹要主动放入安检仪，听从工作人员引导，主动维护车站乘车秩序。

另外，在实行二次安检期间，我市各车站将进一步严格安检制度，做到“逢包必检、逢液必查、逢疑必问”。②18

□记者 王慕晨
实习生 梁梦瑶

本报讯 2月23日上午，市总工会在富士康(周口)科技工业园举办“劳动创造幸福实干成就伟业”周口市劳模工匠主题宣讲活动视频首映式。

为学习贯彻党的二十大精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，全面落实市委、市政府创建全国文明城市工作部署，深化“劳动工匠进校园”主题宣讲活动，加强劳动创造幸福主题宣传，市总工会邀请专业视频制作公司为全市11位劳模工匠制作短片。短片内容以他们切身经历讲述劳模故事、劳动故事、工匠故事，带动广大职工干一行爱一行、专一行精一行，推动形成劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的社会风尚。

“这样的宣讲活动很接地气。”“看了这些劳模工匠的视频，我深受鼓舞。”“劳模工匠用成就诠释了精工细琢、持之以恒、艰苦奋斗的精神，是这个时代最坚实的脊梁。”……首映式结束后，富士康(周口)科技工业园职工纷纷表示，在工作中要深入学习践行劳模工匠精神，精益求精做好本职工作，为企业持续高质量发展贡献力量。②16

市总工会举办劳模工匠主题宣讲活动视频首映式



青砖瓦房里的岁岁年年

□记者 何晴 文/图

2月16日18时，在川汇区新街与文化街交叉口，罗家媳妇贺美荣和平日一样，站立在一块清代铺设成的红条石上，静静等待着接外孙放学的女儿。她的身后，是去年被列入周口市第三批历史建筑保护目录的罗氏老宅，也是她居住了半辈子的家。

片片灰瓦、块块青砖，这座于民国时期建造而成的老屋，历经百年，依旧保留着豫东传统式建筑风格，房屋结构、施工工艺反映了民国时期周家口的建造科学与技术，体现了传统建造工艺的传承，为研究民国时期周家口民居建筑提供了实物资料。但满头白发的贺美荣不懂这些，在她眼里，这间老屋是为她和子女遮风挡雨的“功臣”，是储存她与丈夫、婆婆生活回忆的记忆载体。

接过外孙的书包，贺美荣和女儿转身朝家中走去。“进屋来喝口水。”贺美荣热情地招呼着。记者掀开门帘，探身进入，发现老屋坐南朝北，约40平方米，内有房屋3间，南墙、屋顶均有不同程度的改建，属灰瓦硬山式砖木结构建筑。“看这屋子的墙打得多厚，一还要多呢。”贺美荣骄傲地说，“从我老婆婆那代人算起，到现在已经有四代人在这生活了。”据贺美荣介绍，她自小在文化街长大，与青梅竹马的丈夫结婚后曾在沙颍河以北短暂居住过，1995年，为更好照顾婆婆，贺美荣同丈夫回到了罗氏老宅居住。家门前的240多块清红条石，贺美荣不知走过了多少趟来回。据了解，罗氏老宅门前的街道为清乾隆年



间修造，周围原是明清时期居民建筑群，街道从明清建筑群中间东西穿过，东接老街，西邻新街，街面铺有240多块清代红条石，又称“石头巷”，与山货街、剪股街、文化街共同组成了早期周家口城市空间核心，亦是周口城市发展的源头和根脉。街巷内部建筑风貌古朴，存在多处文保单位及历史建筑，较好地延续了清末民国时期周口地区的民居特色和建筑文化特征。

随着岁月的侵蚀，罗氏老宅的外墙早已斑驳、内部可待翻修，但贺美荣三代祖孙对老宅的感情只会随着时光的流逝增而不减。2006年、2009年，贺美荣的婆婆、丈夫相继离世，贺美荣接棒成为罗氏老宅的守护者。“老屋被列为保护对象了，我就能一直守在这儿

了。”贺美荣说。2022年以来，我市以申报国家历史文化名城为契机，全面启动市域范围内历史建筑普查认定工作。目前，已公布历史建筑共230处，其中市区范围内60处。除最新公布的29处周口市第四批历史建筑外，其余201处历史建筑均已完成“历史文化街区和历史建筑数据信息平台”数据填报、挂牌保护及测绘建档工作。确定图则编制历史建筑名单39处，并完成保护通则文本编制。

岁岁年年，如白驹而过，留下来的草木、一砖一瓦无不藏着一幕历史往事、一段动人记忆。历史建筑无法开口诉说，但守护着历史建筑的人将继续传递着城市文化、根植城市命脉，生生不息。②15



罗氏老宅外部



清代铺设成的红条石



法治教育“零距离” 撑起青春“保护伞”

2月24日，市文昌中学学生参观市青少年活动中心法治宣传主题展厅。当日，周口市司法局、周口市文昌中学联合在市青少年活动中心开展法治教育综合实践活动。②18
记者 牛思光 摄